



“低龄老年人”九千万 银发经济潜力巨大

民政部:未来10年是应对人口老龄化重要“窗口期”

本报综合讯 我国应对人口老龄化任务艰巨,但也蕴藏着独特发展机遇。民政部副部长唐承沛在23日至24日举行的中国发展高层论坛2025年年会上说,我国银发经济发展潜力巨大,要加力推动银发经济提质扩容,助力实现经济发展和民生改善的良性循环。

唐承沛在年会上表示,从现在到2035年之前的10年左右时间,是我国积极应对人口老龄化的重要“窗口期”。新进入的老年人口平均受教育水平较高、经验丰富、健康状况较好、社会参与意愿强烈,老年

人力资源禀赋突出,形成了新的“银发人才红利”。

数据显示,截至去年底,我国60岁及以上人口3.1亿,65岁及以上人口2.2亿,占比分别为22%、15.6%,已进入中度老龄化阶段,这是我国人口结构变化的突出特点之一。唐承沛表示,截至去年底,我国60-65岁的低龄老年人口规模约9000万人,他们的财富储备相对充足、社会保障较好,消费意愿强烈,涵盖康养、护理、旅游、适老化改造等多个细分领域,老年消费市场规模庞大,银发经济发展潜力巨大,预计到2035年,银发经济占GDP

比重将从6%上升到9%。

唐承沛表示,将持续完善养老事业和养老产业政策机制,推动养老产业与文化、旅游、健康、体育、家政等相关产业和业态融合发展,丰富拓展养老服务消费领域和消费场景,释放养老消费潜力;持续推进居家适老化改造,做好消费品以旧换新居家适老化改造工作,加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度,扩大普惠养老服务。

在着力改善银发消费环境方面,唐承沛表示,将推动公共空间适老化更新,引导电商平台适老化

改造;完善老龄领域产品和服务标准体系,健全细分老年产品用品的标准规范;加强养老服务和老年用品质量监管,严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。

唐承沛还表示,要深化银发经济研究,进一步细分市场,推动出台发展旅居康养、老年文化产业等专项支持政策,推广建设老年人产品用品应用场景展示平台,加强老年产品和服务标准引领和技术攻关,加强银发经济统计监测和数据共享;鼓励支持各地在银发经济领域创新先行,推动统一大市场建设。

“慢节奏+深游玩”受到老年游客青睐 银发旅游列车,如何开得更远

3月22日晚,随着火车缓缓驶入烟台站,山东首趟银发旅游列车结束了为期14天、覆盖五省市的行程。在舒缓悠闲的旅途中,700余位老年旅客饱览春日美景,一路欢笑、满载而归。

自今年1月份《关于增开银发旅游列车促进服务消费发展的行动计划》发布以来,全国各地银发旅游列车密集启程。银发旅游列车为何备受老年群体欢迎?如何保障老人玩得开心、舒心、放心?下一步如何创新升级,激活银发经济新动能?

软硬件升级,专列更适老

“齐鲁之星”银发旅游列车采用全列空调卧铺,在行程安排上,具有路线灵活、车随人走、昼游夜行等特色。

另外,山东中铁国际旅行社副总经理邵向辉介绍,列车全程配有两名专业医生,随时为老年人提供健康管理服务,其中一名医生可提供心理咨询。

3月2日清晨6时50分,山西省今年首趟银发旅游列车正式发车。

中国铁路太原局集团有限公司新创公司工作人员侯晓玉介绍,目前,老年旅客占铁路旅游市场近八成,但他们的需求远不止“坐上车”这么简单。在老年出游的乘客中,有的老年旅客希望减少换乘次数,有的关注餐食健康度。“我们

提前勘查线路,在线路设计上选择了春暖花开的南线游。考虑到老年人的游览速度,在景点的选择上更加注重体验感受,列车采取车随人走、“快旅慢游”的方式开行。

车上开启“老友记”,解锁退休生活新方式

3月20日晚,在开往昆明的列车上,由导游策划发起,为9名生日在近期的老年举办了一场特别的生日会。唱生日歌、吹蜡烛、切蛋糕……车厢里留下了喜气洋洋的欢乐画面。“真是没想到,车上和家里一样温馨!”84岁的聂淑琴老人格外高兴,她也是列车上年龄最大的旅客,儿女陪同她一起参团。除了这样的特别活动,车上还有棋牌、卡拉ok等休闲项目,丰富银发旅客的乘车体验。

山西运城市71岁的王建国告诉记者,他年轻时忙着工作,退休后要带孙子,现在孙子上大学了,该补上自己梦寐以求的“诗和远方”了。这次他了解到铁路部门开通了旅游列车,早报了名。

玩法将“上新”,未来计划主题游

中国铁路太原局集团有限公司相关负责人表示,今年,预计开行粤港澳、东北、湛江、新疆、湖北等方向旅游列车。这些旅游列车的开行,将进一步满足老年游客多样化出行需求,推动银发旅游市场持续升温。

山东中铁文旅发展集

团负责人徐玫说,让银发列车“行驶”得更长久,需要多方形成合力,一方面,景区、酒店应提升服务质量,增设适老化设施;另一方面,各地应加强监管、培育放心消费场景,打造“银发友好型”消费环境。

据中国国家铁路集团的数据,2024年国铁集团组织开行的旅游列车共运送游客超100万人次,其中老年游客占比接近80%。银发旅游列车不仅为老年人提供了老有所乐的新渠道,也带动了区域消费,其“交通+旅游+消费”的融合业态,将进一步激发消费活力,催生新的经济增长点。

范薇 姚凡



因养老保障业务违规 国寿养老收180万元罚单

本报讯 3月24日,中国人寿养老保险股份有限公司(以下简称“国寿养老”)最新公告显示,因养老保障业务在运营管理、投资管理、账户管理方面的3项问题,该公司近日收到国家金融监督管理总局行政处罚决定书,合计被处以罚款180万元。

值得注意的是,这并非国寿养老首次因养老保障业务问题被罚。据悉,早在2023年8月,国寿养老就因养老保障业务违规,被罚款100万元。(夏淑媛)